

从图强而生到发展壮大，从英勇抗战到勇于改革，在92年的办学历程中，兼善中学始终与党和国家同呼吸、共命运，为国家培养了大批栋梁之才。究其原因，是兼善人高举党建旗帜，坚守育人初心。在得天独厚的红色背景下，今天的兼善中学肩负

起“为党育人、为国育才”的时代使命，担负着培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的育人责任，坚定不移地在党旗引领下踔厉奋发、昂首向前，用汗水谱写优质均衡、特色多样高质量发展的华丽篇章。

重庆市兼善中学 红色力量引领教育事业向高质量发展

弘扬伟大建党精神 赓续红色基因

“一代英豪在这里，用善行书写大爱诗篇，兼济天下孕育书声琅琅，播种红色希望……”9月，在兼善中学“我的兼善·礼兼善”开学典礼上，一曲荡气回肠的歌舞《心中那片红》听得人热血沸腾，师生们再次回忆兼善中学的红色历史。

重庆市兼善中学由中国近代著名爱国实业家、教育家和社会活动家卢作孚先生创办于1930年。取名兼善，寓意兼善人无论穷与达，皆有独善其身之品行，兼善天下之抱负。

建校不久，兼善中学即成为中共地下党活动地点。抗战期间，为激发民族大众爱国热情，全校学生用800把二胡演奏了《光明行》《良宵》《春江花月夜》等二胡乐曲，场面之恢弘，景象之壮观，激发师生爱国救亡、勇于抗争的激情。同期，兼善中学先后有30余名师生冒着生命危险奔赴革命圣地延安或抗日前线。1939年，经北碚中心县委批准，兼善中学党支部正式成立，由具有革命斗争经验的黄乃麦担任第一任党支部书记，支部成员有倪雪松、李先照等同志。曾任北碚特区委委书记的江浩然回忆：“兼善中学的倪雪松，他是兼善中学学生中的第一个党员。1938年秋开学后，他发展了许多外围分子入党。”

囊萤之光，渐成燎原之火。在兼善中学党支部的号召和组织下，全体师生团结奋进、勤奋实干、善于斗争、勇于担当、乐于奉献，涌现出一大批诸如“突兀社”、“南风国乐社”、“铁流社”等红色学生社团，培养了大量红色校友。1940年初，兼善中学学生、中共党员杨本泉、刘德彬、唐廷璐、陈万堂等发起成立突兀文艺社，分设散文、小说、诗歌、评论4个小组，办有《突兀文艺》《突兀旬刊》《突兀晚报》3种壁报。从一个学校书报社发展到后来有几个大中学校学生参加的进步文艺团体，创作出具有现实主义色彩的抗战进步文学，为重庆抗战文学乃至新中国文学作出了贡献。

建国后，兼善中学向国家和社会持续输送了大批栋梁之材，他们爱岗敬业，发挥所长，在祖国最需要的地方为建设、建强祖国奉献力量。1930年，兼善草创之初，笔路蓝缕，办学经费严重不足，卢作孚先生带领兼善师生创实业，办兼善餐厅，师生在餐厅打工以勤工助学，创造了“兼善三绝”：兼善包、兼善汤、兼善面。2022年，在迈向中华民族伟大复兴新征程中，兼善人斗志昂扬，创作了“兼善新三绝”：一首长诗《走近兼善》、一曲歌舞《心中那片红》、一出话剧《追寻》，成为兼善中学入学教育校本课程，强化红色精神引领。

回顾兼善中学的办学历程，不仅是一部典雅的儒学经典著作，更是一首气势磅礴的爱国史诗。一代代兼善人勇立潮头，以“求学尽善其身，治业力善天下”的文化精髓，在悠久的办学历程中铸就了深厚的文化底蕴，在红色土壤上孕育红色梦想，让兼善中学的教育烙上了深厚的红色印记，汲取砥砺前行不竭力量。



歌舞《心中那片红》

坚持党建领航 打造红色堡垒 办兼善天下学校

正因为“生于红色”，兼善中学更加理解和重视“红色”。进入新时期，兼善中学传承党的精神血脉，践行为党育人使命，以“弘扬卢作孚精神，做兼善特色教育，办兼善天下学校”为办学目标，贯彻“兼善教育，兼善天下”的办学理念，谨遵“智、仁、勇、恒”的校训，发扬“舍得干、在兼善”的校园精神，坚持特色教育发展之路。

党建是学校教育教学工作发展的根基。兼善中学全面贯彻党组织领导下的校长负责制，把党的领导落实到办学治校全过程，加强机制建设，打出党建组合拳，创建“123456”特色党建模式，以党建统领教育事业发展，让党旗飘扬在教育一线的各个阵地，为学校发展聚势赋能。

兼善中学持之以恒抓实党建，抓好党建。“学校充分发挥党组织的凝聚力、战斗力、号召力，通过党组织的引领作用把老师们有老师的积极性调动起来。”学校党委书记、校长潘松介绍。学校党委通过“落实一个责任，加强两个联系，做到三个结合，

坚决严肃四风，夯实五项工作，加强六个建设”的特色党建体系强化党委班子的主体责任。

为破解党建和教学“两张皮”的矛盾，学校在加强制度建设、阵地建设的同时，学校通过党委委员联系年级组，党员行政干部联系教研组来加强对年级组、教研组教育教学管理工作的指导与督促。

除此之外，学校出台《中共重庆市兼善中学委员会学年度创先争优工作方案》，将党员民主评议和教师年度考核相结合，党风廉洁建设与师德师风相结合，党员示范岗与双优评选相结合，在各年级组评选师德高尚、业务精良、热爱学生的党员作为示范岗，按照德能勤绩廉选拔干部和评先评优，为推动兼善特色教育提供强大动力。全校各支部每年定期开展“党员示范岗”“学术名师示范岗”“人生导师示范岗”“管理服务标兵示范岗”的争创和评选活动，充分发挥党支部战斗堡垒作用，用党员的先锋模范作用带动全校教职工的

展和进步。

初中支部形成落实双减工作“优+品牌”的兼善方案，优化作业管理，打造“竞静晚修”“朗朗书声”“心心相影”等8项特色育人品牌活动，不断加强学校教育主阵地作用。高中支部以“双新”建设为抓手，立足新课堂，落实新课标，结合学校“儒学传统、家国情怀、实干精神、创新意识、世界视野”五大育人素养，构建“543桂花型”特色校本课程，为学生全面发展夯实根基。

一个支部就是一座堡垒，兼善中学初中支部、高中支部、年级党小组、后勤党小组，片片是堡垒。在校党委的领导下，学校形成了“一个办学理念、两大教育价值观、三项特色目标、四类课程群、五条实施途径、六种育人方法、七要素评价”的特色教育理论体系，取得了丰硕的成果。

近年来，学校先后荣获北碚区“优秀基层党组织”、国家首批基础教育课程实验学校、全国中小学心理健康教育特色学

校、全国校园足球特色学校、重庆市依法治校示范校、市文明学校、市中小学德育示范校、市基础教育课程改革先进集体”等多项荣誉称号，接待国内外团体到校参观访学5000余人次，成为了一所享誉全国的具有“文化独特、特色鲜明、品质卓越、成果丰硕”的中华名校。

学校党委、支部不仅是教育教学的战斗堡垒，还心系社会、服务社会，组织党员干部主动参与社区防疫，为百姓宣讲党的方针政策，牵手社区，筑牢疫情防控线，进一步密切党群关系，提升党组织在群众心中的美誉度。

今夏，山火肆虐北碚时，学校党委积极响应北碚区委、区政府的号召，组织50名党员、教师志愿者在校领导的带领下，奔赴北碚歇马街道山火现场参与路障清理和配合挖掘机开挖防火隔离带工作，在山火与高温中用勇毅和实干做出兼善党组织的贡献。

坚定红色信仰 争当教育先锋 办人民满意教育

在培根铸魂中筑强“红色堡垒”，在守正创新中锻造“硬核先锋”。如今，一支师德高尚、业务精湛、结构合理的教师队伍为学校高质量发展注入“红色动能”。这其中，党员教师更是爱岗敬业，主动亮身份、作表率，学校教学、德育、科创、体艺各条战线，战线有先锋。

一名党员就是一面旗帜，一组党员就是一队先锋。兼善中学党员教师领衔的“学术名师”“人生导师”队伍不忘初心，踔厉奋发，取得了优异的育人成效。

“智育名师”梁吉成、蒋基豪两位名师工作室主持人积极组织并开展了共计40次北碚区中学化学、班主任名师工作室活动，辐射引领效果明显，工作室学员成果丰硕。叶静荣获重庆市初中历史优质课大赛一等奖，航海荣获重庆市高中语文现场作文课大赛一等奖。

“仁育导师”李依婷、田园、彭扬福等10余名老师成为北碚区“优秀班主任”，田园老师荣获重庆市最美女教师，李依婷老师荣获北碚区教书育人楷模，成宇杰、

何原、张曼老师荣获重庆市公共安全教育优质课大赛一等奖，赖春丽老师荣获重庆市中学生“法治少年 青春远航”法治教育特色活动法治情景剧比赛一等奖。

“心育名师”艾曾老师，带领学校心理健康中心每年接待学生咨询600余人次，长期开展学生、家长等各种主题的团辅活动，带领学校心理健康教育走在全国前列。

“勇育名师”冯超老师带领校篮球队连续6年蝉联北碚区中小学生学习篮球比赛初高中双冠军，付作勇老师带领校足球队进入重庆市校园足球精英组前八强。

“创育名师”综合实践活动教研组组长蒋利，热衷科技教育，先后获得市、区级优秀科技辅导员称号，2022年获评北碚区“最美科技工作者”，袁建清、赵慧荣获全国电子制作公开赛一等奖，杨香荣获重庆市高中信息技术优质课大赛一等奖。

“恒育名师”王亚杰指导学生开发漆画校本课程成为重庆市精品课程，邱爽老师带领学生合唱团屡获区、市金奖。

近5来，学校先后有42人次被评为市、区级优秀共产党员，党委书记潘松、副书记黄虎被评为“北碚区教育系统优秀党务工作者”，216人次获得校级优秀党员表彰。

在优秀党员先锋的带领、组织下，学校搭建了多样的特色育人平台，开设了丰富的特色课程。话剧社、襄裳汉服社、动漫社、心理社、辩论社、手工社、露荷文学社等23个校园社团，促进兼善学子个性化、特色化发展。“我的兼善”开学典礼、

“踏寻砾城”远足活动、“我的祖国”庆国庆活动、“奔向未来”成人礼等系列活动课程，培养学生爱国、爱党、爱人民、爱社会主义，努力做到奉献他人、奉献社会、奉献国家。良好的校园文化氛围，让学校的学生整体素质和教育教学质量明显提升，儒学传统、家国情怀、实干精神、创新能力、世界视野已然成为每一位兼善学子与生俱有的特色素养。他们上善若水，格物致知，五育并举，全面发展。

2021-2022学年，学生明扬夺得市六运会北碚首金，董铸颜、邓钦分别荣获2021年北碚区科技创新区长奖、区长提名奖，419名学生荣获国家级、市、区、校级各类奖项。一批又一批优秀学子从这片沃土走出，奔赴南京大学、上海交通大学、哈尔滨工业大学、西安交大、北京航空航天大学、复旦大学、中山大学、南开大学等知名高校深造，在祖国各地落地生花，兼善天下。

忆往昔峥嵘岁月，看今朝拔节生长，在未来奋斗不止，正如校歌所唱：“不说一句废话，不做一件假事，把一切艰难困苦都放在我们的肩上。加速的突进，去换那未来世界的和平幸福……”兼善中学从未停止追逐“心中那片红”坚持弘扬卢作孚精神、做兼善特色教育、办兼善天下学校。在新时代，兼善中学以高质量党建引领航高质量教育，担当为国育才使命，绘就更美教育篇章，向党和人民交上一份满意的答卷。

周珣 陈锐
图片由重庆市兼善中学提供



党员教师参观中国两弹城